

Административно-территориальное деление БССР

Научный руководитель – Кевляк Людмила Тадеушевна

Ефимович Кирилл Олегович

Студент (специалист)

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Юридический факультет, Гродно, Беларусь

E-mail: kirillefimovich1998@mail.ru

Административно-территориальное деление БССР

Ефимович Кирилл Олегович

Студент 2 курса 2 группы специальности «Экономическое право»

Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, юридический факультет,

Гродно, Республика Беларусь

E-mail: kirillefimovich1998@mail.ru

Союз Советских Социалистических Республик — единое союзное многонациональное государство, образованное на основе принципа социалистического федерализма, в результате свободного самоопределения наций и добровольного объединения равноправных Советских Социалистических Республик. СССР олицетворяет государственное единство советского народа, сплачивает все нации и народности в целях совместного строительства коммунизма. Таким образом, Советский Союз состоял из союзных Советских Социалистических Республик, которые, в свою очередь, имели разнообразное административно-территориальное деление. Одной из таких союзных республик являлась БССР.

Территория Республики Беларусь в сегодняшних границах - это та самая территория БССР, которая сформировалась за годы становления и развития национальной белорусской государственности в составе СССР. Процесс же становления БССР и формирования ее территории, а также административно-территориальных единиц, как составных ее частей, был сложным и длительным. Впервые мы узнаем об административно-территориальном устройстве БССР с момента её провозглашения [3; с. 3].

Административно-территориальное деление в БССР со времени её становления и вплоть до начала 60-х гг. неоднократно менялось как в связи с изменениями границ республики, так и в процессе совершенствования административно-территориального устройства, которое происходило как в СССР в целом, так и в БССР, как его составной части. Современная историография рассматривает БССР как важный этап становления суверенного белорусского государства - Республики Беларусь, в связи с этим актуальным ставится вопрос определения самостоятельности Белорусской ССР в составе СССР в различных сферах государственной политики, а именно решение вопросов административно-территориального деления БССР.

Надо понимать, что БССР в составе СССР формально обладала конституционным правом верховенства в вопросах республиканского административно-территориального деления. Это значило, что республика могла самостоятельно определять свое административно-территориальное деление, но в конституции СССР 1936 года было закреплено, что окончательное решение вопроса образования областей конституционно было закреплено за союзными органами - это свидетельствует о том, что СССР в любой момент могла перенять исключительное право на административно-территориального деление своих республик, в том числе и БССР [4].

Динамика развития государства, а также различные исторические события предопределили разделение административно-территориального устройства БССР на различные периоды. Каждый период выделяется своими характерными чертами. В первый период (1919-1923 гг.) раскрываются вопросы формирования новых подходов к организации советской административно-территориальной системы и первых попыток реформирования дореволюционного деления, все это говорит о том, что советская власть начинала перестраивать административно-территориальное устройство на социалистические начала. Перестройки происходят во время польско-советской войны, периода становления белорусского государства и перехода к мирному этапу развития.

Второй этап (1924-1929 гг.) можно охарактеризовать новыми изменениями, так как в 1924 г. проблема укрупнения БССР была решена, а с 1924 года возникла новая проблема реализации новых принципов административно-территориального устройства во время осуществления в БССР административно-хозяйственной реформы. В результате осуществленной в БССР в середине 1920-х гг. административно-территориальной реорганизации местные органы получили более широкий объем административных и хозяйственных полномочий, но реформа не была доведена до своего конца, образованная система административно-территориального устройства не обрела своей законченности.

Главной характерной чертой третьего периода (1930-1953 гг.) являлось то, что некоторое время территория Белорусского ССР находилась под немецкой оккупацией, в это время советское руководство не осуществляло свои полномочия на территории БССР, немецкие оккупанты самостоятельно разделили территорию БССР на отдельные части и установили там свою власть. Изменения в административно-территориальном устройстве БССР были связаны с внешними факторами. В результате разгрома Германии и образования Польской Народной Республики новые очертания приняла государственная граница СССР на востоке.

Четвертый период (1954-1964 гг.) - в целом этот период соответствовал новым задачам по повышению роли и ответственности местных органов власти в решении социально-экономических вопросов. Однако проводившаяся реорганизация частично решила поставленные задачи.

В пятый период (1965-1991 гг.) начинается стабилизация административно-территориального устройства БССР. Несмотря на все попытки реформирования и изменения административно-территориального устройства советское руководство взяло курс на стабилизацию этого устройства. Курс был взят потому, что граждане устали от предыдущих, мало обдуманных реорганизаций. Опора была сделана на повышение статуса городских поселений. Период "перестройки" характеризуется тем, что было разработано несколько проектов реформирования административно-территориального устройства, но на практике этот вопрос решен не был [3].

Таким образом, исторический опыт административно-территориальных реорганизаций в Белорусской ССР свидетельствует, что партийно-советское руководство рассматривало административно-территориальное деление как одно из средств реализации конкретных социально-экономических и политических задач. Силы этого средства определялись множественностью административно-территориальных органов управления и возможностью относительно быстрой перестройки (полной или частичной) самой системы административно-территориального деления в соответствии с новыми властными приоритетами.

Источники и литература

- 1) 1. Круталевич, В. А. Административно-территориальное устройство БССР (1917-1941 гг.) / В.А. Круталевич. – Минск, 1985. – 388 с. 2. Круталевич, В. А. Административно-территориальное устройство БССР (1944-1980 гг.) / В.А. Круталевич. –

Минск, 1987. – 281 с. 3. Формирование и функционирование системы административно-территориального деления БССР (1919–1991 гг.) / С. А. Елизаров. – Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009. – 222 с. 4. Конституция (Основной Закон) Белорусской Советской Социалистической Республики. – Минск : Белпартв-во ЦК КП (б) Б, 1937. – 30 с.